

美国地位削弱 俄罗斯站稳脚跟

# 多强并立,中东格局面临重塑

新华社北京12月18日电 10月初,沙特阿拉伯记者卡舒吉在土耳其离奇死亡一案,在国际舆论场掀起巨大波澜。这一事件的背后集合了所谓的“政治阴谋”、石油美元、军火交易、大国博弈等诸多元素,成为中东多强并立、相互牵制这一复杂局面的一个缩影。未来,这一格局仍将延续和演化。

## 地区大国发力

常居美国的沙特籍记者卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔领事馆内遭暗杀后,土耳其媒体很快爆出土方掌握相关录音资料。随后,土方披露案件细节,牢牢掌控事件发展节奏,试图借此撬动现有土、美、沙三方关系。

土方对这一事件的态度凸显其作为中东地区大国,拥有可与具有重要影响力的域外大国进行周旋的底气和实力。今年以来,土总统埃尔多安在巩固国内执政地位的同时,在叙利亚内战、库尔德问题和巴以冲突等地区问题上不断发声。

在叙利亚,土耳其同俄罗斯商定在叙反政府武装控制的最后一块主要地盘伊德利卜设立非军事区后,当地战况逐渐缓和。同时,土耳其对叙北部库尔德人武装力量步步紧逼,迫使美国做出让步,同意在叙北部战略重镇曼比季实施美土联合巡逻。随后,土耳其进一步要求库尔德人武装全部撤出曼比季。

除土耳其外,一年来伊朗、沙特、以色列等中东地区其他重要国家也各展所能,力争在地区格局的重塑中发挥作用、打上本国烙印。

在美国退出伊核协议、制裁不断加码的强大压力下,伊朗毫不屈服,誓言抗争到底,采取一系列措施,旨在对内维护稳定、对外扩展合作;沙特虽在叙利亚问题上遭遇挫折,但继续在也门领导阿拉伯多国联军打击当地反政府胡塞武装并取得进展;以色列一方面坚持对巴勒斯坦武装组织的反以军事活动采取强硬政策,并多次空袭叙利亚境内被怀疑同伊朗和黎巴嫩真主党有关的军事目标,另一方面主动同阿曼等阿拉伯国家及乍得等非洲国家交好。

## 美国地位削弱

卡舒吉事件凸显美国在中东地区顾此失彼的窘境。美国既需要维护美沙盟友关系、保住两国军火大单,又需要应付国内和国际舆论压力,迫不得已做点表面文章,宣布对沙特数名卡舒吉案相关人员进行制裁。

美国在卡舒吉案上进退失据,反映出近年来其在中东地位和作用明显削弱。在叙利亚,美国多年着力培植的反政府武装早已失势,巴沙尔政权扭转颓势站稳脚跟。特朗普担任美国总统后,以“叙政府军发动化武袭击”为借口对叙境内目标发动两

次空袭,希望敲山震虎,但效果不彰。

巴以问题一直是中东地区一个根源性问题,在过去相当长时期内也是美国处理中东问题的一个重要抓手。但随着美国宣布承认耶路撒冷为以色列首都并将驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷,美国丧失了推动巴以和平进程的重要杠杆。

在伊朗问题上,尽管美国已退出伊核协议,对伊朗的经济制裁也不断加码,但在国际社会压力下,特朗普也不得不做出一些让步,同意暂时允许印度、土耳其等8个国家和地区在美重启对伊制裁后继续购买伊朗石油,不久又将伊拉克加入这一豁免名单。

## 俄罗斯站稳脚跟

另一个域外大国俄罗斯与中东各国的关系,在过去的一年中可用“卓有成效”来形容。

11月19日,俄土两国总统在伊斯坦布尔共同出席了“土耳其溪”天然气管道项目海底工程竣工仪式。俄总统普京在致辞时强调,如果没有“政治意愿和勇气”,这个项目不可能得以实施。这一线路是此前因乌克兰危机而夭折的“南溪”项目的替代线路,一旦建成,俄将有能力绕开乌克兰实现对欧洲供气。

俄土两国在防务领域的合作也越发紧密。在美国重重阻力之下,土耳其成为北约首个购

入俄S-400反导系统的成员国,埃尔多安多次表示将尽快把S-400系统部署到位。在叙利亚问题上,俄土合作最终促成在伊德利卜建立非军事区。

与土耳其不断走近,对于俄在中东站稳脚跟和扩大影响力具有积极意义。此外,俄罗斯同伊朗、沙特、以色列等中东其他国家也保持了友好关系。自去年沙特国王萨勒曼首访俄罗斯以来,俄与沙特在油气、军售等方面的合作稳步推进,12月初普京与沙特王储穆罕默德在二十国集团领导人峰会上的热情击掌也显示了两国关系的热络程度。

在伊核问题上,俄方多次表示反对美国退出伊核协议,并给予伊朗以坚定支持。在叙利亚问题上,俄罗斯、伊朗和土耳其三方主导的阿斯塔纳进程已取得初步成果,三方互动频繁、合作日益密切。

与此同时,俄在中东地区对美国等西方国家的态度也更加强硬。今年9月,俄海军与空天军在地中海东部海域举行军事演习,这是冷战结束以来俄在地中海地区举行的最大规模军演,意在展示俄反对西方国家武力干涉叙战局的意志和能力。

对于与西方关系持续在谷底徘徊的俄罗斯来说,在中东地区扩大影响、争取合作伙伴是其重要的外交政策,预计未来这一趋势仍会延续。



## 也门政府命令军队在荷台达实施停火

12月17日,在也门首都萨那,人们在市场购买食品。也门政府17日晚发布命令,要求政府军自18日起在荷台达实施停火。

## 中国10月份减持125亿美元美国国债

新华社华盛顿12月17日电 美国财政部17日公布的数据显示,今年10月份中国减持125亿美元美国国债,仍然是美国第一大债权国。

数据显示,今年10月份中国持有的美国国债规模降至1.1389万亿美元,为2017年年中以来最低水平。

当月,美国第二大债权国日本减持95亿美元美国国债,持有规模降至1.0185万亿美元。中日两国持有的美国国债占外国主要债权人持有美国国债总额的三分之一以上。

截至10月底,外国债权人持有的美国国债总额约为6.1996万亿美元,较前一个月下降256亿美元。

## 特朗普前任国安助理弗林的商业伙伴被控非法游说

新华社华盛顿12月17日电 美国弗吉尼亚州一联邦法庭17日公布起诉书,指控前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的两名前商业伙伴围绕在美土耳其宗教人士居伦的引渡问题,阴谋并进行非法游说。

根据美国司法部文件,被指控的两人名为比鲁·基安和埃基姆·阿尔普泰金,基安被控作为弗林的公司合伙人收受土政府资金,阴谋“秘密影响美国政界人士和公共舆论”,以帮助土耳其引渡居伦。阿尔普泰金是荷兰和土耳其双重国籍商人,涉嫌通过自己在荷兰的私人公司转手相关土政府资金,他还被控在接受美国联邦调查局问讯时进行4项虚假陈述。

美媒报道说,如果罪名成立,基安可能面临10年以上刑期,阿尔普泰金可能面临最高35年监禁。

弗林是特朗普竞选团队核心成员之一,也是特朗普任命的首位总统国家安全事务助理,在任仅24天就因涉嫌在美国大选后的政权交接期间与俄罗斯外交人员秘密接触而辞职。去年底,他承认就其个人与俄方接触向联邦调查局说谎并同意配合司法部特别检察官罗伯特·米勒的“通俄”调查。米勒团队日前表示,因弗林对相关调查“帮助巨大”,不建议判其入狱服刑。

居伦引渡问题是美土重要外交争端之一。2016年7月,土耳其发生未遂政变,造成约250人丧生。土耳其政府指责居住在土耳其的居伦及其领导的“居伦运动”为政变策划者。

## 天文学家观测到太阳系迄今最遥远天体

新华社华盛顿12月17日电 一个天文学家小组17日宣布,他们发现了太阳系中迄今观测到的最遥远天体,这颗天体与太阳的距离是日地距离的约120倍,天文学家给它起了个昵称——“遥远(Farout)”。

目前国际天文联合会将这个天体临时编号为2018 VG18。参与研究的美国卡内基科学学会在新闻公报中介绍,这是迄今观测到的第一颗与太阳距离超过100个天文单位(日地距离为1个天文单位)的太阳系天体。相比之下,观测距离排第二远的阋神星(旧译名“厄里斯”)被发现时与太阳距离约96个天文单位,曾被列为第九大行星,后被降级为矮行星的冥王星现在的位置距太阳约34个天文单位。

观测数据显示,“遥远”是一颗直径约500千米的球形矮行星,跟许多富冰天体一样呈现粉红色。由于距离太阳太远,它的运行速度极其缓慢,可能需要用1000多年才能绕太阳一圈,其具体轨道尚未得到确定。

“遥远”是天文学家在搜寻“行星X”的过程中发现的,使用了位于夏威夷和智利的望远镜。“行星X”是设想中一颗距太阳最遥远的大质量行星,但其存在尚未获证实。

谢泼德等人认为,“遥远”与其他已知的极遥远太阳系天体是在天空中相似位置发现的,这表明它的轨道类型与大多数极遥远太阳系天体相同。

## 土耳其向土叙边境地带部署装甲车

当地时间2018年12月17日,土耳其哈塔伊,土耳其武装部队的装甲车被派往土耳其与叙利亚边境地带。



## 联黎部队证实黎巴嫩南部与以色列边境有4条地道

新华社贝鲁特12月17日电 联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)17日证实,黎巴嫩南部与以色列边境存在4条地道,其中两条地道越过黎以临时边界“蓝线”。

联黎部队当天发表声明说,联黎部队派出多个技术小组赴“蓝线”以南进行实地检查,基于独立评估,联黎部队证实以色列北部靠近“蓝线”的地方存在4条地道。经进一步技术调查,联黎部队确认其中两条地道越过“蓝线”,这违反了联合国安理会第1701号决

议。声明说,联黎部队对此深表担忧,希望黎巴嫩政府依照第1701号决议中应承担的责任,确保采取紧急后续行动。联黎部队将继续展开技术调查。

声明还说,联黎部队任务区内局势依然平静,联黎部队领导层正与有关各方保持充分接触,以确保“蓝线”稳定、避免发生误会。

黎巴嫩总理哈里里17日与联黎部队司令德尔科尔会谈时表示,黎巴嫩坚持全面执行第

1701号决议,在南部边境尊重“蓝线”。他同时表示,希望国际社会制止以色列不断侵犯黎方主权的行径。

本月4日,以色列国防军宣布,以军发现了数条由黎巴嫩真主党挖掘和修建的从黎巴嫩延伸至以色列境内的地道。为摧毁这些跨境地道,以军方发起“北盾行动”。

以色列军队2000年撤离黎巴嫩南部,结束占领后,联合国在黎以边境划定一条称为“蓝线”的临时停火线,后被视作黎以之间的临时边界。